

萧二:珠帘不卷 云外闻弦

□ 杨蜀连



艺术简历

萧二,职业画家。出生于1966年12月,四川省美协会员,四川省美协花鸟画专委会委员。



良夜



花语

萧二的作品,淡雅轻盈,灵动飘逸,具凝练简约之美。他的画,线条感强,色彩淡雅,构图微妙,整个作品充满中国画的意趣之美。萧二的古代仕女,寥寥几笔,在线条与色彩之间,顿生轻灵之气。萧二笔下之马,笔意纵逸,苍劲清润,在意象与具象之间,笔力犀利,水墨浓淡细劲,有曲尽其巧的浓郁,把自己笔下的骏马图画出了碑刻般的古风之韵。

萧二是一位很有辨识度的画家。

他身上有一种与当下的喧嚣浮躁截然不同的安静。萧二身形敦实,长发飘逸,圆脸,大鼻头,眼神温暖,言语温吞,散发出一种脱俗的恬淡气质。与萧二聊天,举手投足间他都似在沉默与思考的蜿蜒小溪,停顿,回忆,梳理,然后再慢慢一句一句吐出。他应该是一位颇有故事的人,但他不会滔滔不绝的马上把故事讲给你听。很显然,喜欢沉思的萧二是一位情感细腻且慢热型的人。我想,如果要与萧二畅聊,一定是在多次接触并熟悉之后,双方就着一杯浓香型的烈酒,或许他才能豁然开怀。

2019年初春,武侯祠博物馆举办的中国著名花鸟画家秦天柱先生与著名画家刘朴先生部分弟子的一个国画大展上,萧二的作品位列其中。开幕式那天下午,人头攒动挤满观展人群的武侯祠博物馆展厅一楼,画家的画静静地挂在那里,一眼望去,萧二那幅名为《花语》的作品,却在很多作品里猛然间跳跃出来,以清新的气息,令人眼前一亮。显然萧二的笔墨与绘画的意境,受到他的老师中国著名花鸟画家秦天柱先生绘画风格“雅逸、唯美、空灵、深邃”的深刻影响。但是,萧二对诠释自身心性的艺术创作,以及题材的选择上,却深深烙印着自己对美学的认知,他的画面,渗透自己领悟的中国画笔墨与色彩的独特味道,折射出令人想去阅读的视觉美感与幽淡清雅,从而让其作品满纸充满了烟恋的笔墨意趣。

阅读画家萧二的作品,让人不由想认知画家萧二这个人。

不同于画面的疏淡、清明与通透,初次接触并访谈的萧二有一点沉默、羞涩与拘谨。但很快,他很礼貌地起身走出去,站在小茶馆外面露天的空地上,抽了一支烟。灰蒙蒙的天空下,萧二默默站在外面,一声不吭,感觉他是一本碎片似的散文集。萧二,站在婆娑的绿荫下,宛如昨天才从遥远的山中缓缓走来的隐士,身上还带着山风吹拂过后野草芦苇的味道。他的气质,骤然一看,好似不食人间烟火,有点山里的素朴味道。但是,很有趣的是,他其实是一个烟火气很浓郁的人。几番交谈下来,萧二很快自在随和起来,微笑渐渐显露在他的脸上,他开始轻松起来。身上的烟火气也开始渐渐弥漫。他说自己很喜欢买菜,懂得各个季节的新鲜蔬菜,他注重家庭的美食烹饪艺术。谈到擅长煮饭炒菜的贤惠妻子与小时候胖嘟嘟的聪明儿子,他不由自主的全身都活泛起来,幸福感顿时浮现在眉眼之间。

“虽然我一般不煮饭,但我喜欢买菜,一走进菜市场,我在色彩绚烂的蔬菜瓜果之间,会找到满足与喜悦。”或许,萧二是一位很多时候都喜欢生活在自己精神世界里的人。从外在来看,萧二的散漫与自由,体现在有意无意的生活日常。但是,从内在来看,萧二对作品创作的严谨与专注,同样继续于他至今走过来的有意无意的星光岁月中。

“我也并不是天天画画,我画画按照自己的心境而画。我不画画时,就在家读书喝茶。我想画画时,会连续画一整天或者几天,沉迷其中,茶饭不思。如果午饭时间到了,我太太也不会打扰我,她会做饭菜给我留出来,我画完才出去吃饭。”他天性散淡,不急不躁,属于那种有时候身体坐在凳子上,灵魂早已天马行空神游四海的艺术家的。从幼小时就喜欢绘画并一直坚持绘画到今天的萧二,对艺术的思考以及一直追寻的艺术方向,始终有自己独到的清醒的认知。“我画画,有很大的自由度与空间感,没有任何思想压力,唯有对艺术探索的深层思考,常常让我陷入沉思,总之我在创作上是比较自在舒暢的。”他不喜喧嚣,独居画室,择友而交。日常生活成都在成都市区与家乡的萧二,在画画、读书、思考、发呆与菜市场之间徘徊,烟火气与艺术的交融,既简单,又充实。尽管有一种常人眼里很跳跃的生活画面,但却深藏趣味十足的朴素的民间生活乐趣。

与萧二聊天,你不能着急,要有耐性。

萧二身上的烟火气与避世清明的绘画习惯,很和谐地构成了一位画家鲜明纯粹的个性特点。萧二的善思以及安静,也让他在国画的创作上,一直坚持画与自己心境契合的作品,他遵循古代中国画的气韵生动,但他更注重画面的唯美气息与构图的空灵。他追求画面的空灵感,因而在留白很多的宣纸上,他是循着一股清新的气息来完成他笔下的每一幅作品。艺术的追求与探索道路上,萧二从未停止过前行的脚步。他似乎一直在画面中追寻与捕捉与自己灵魂相契合的某一种释放点,而这种释放,就是画出他自己内心认可的好画。他不断的否定自己,又不断地调整方向。他追求笔墨神韵之外的灵动意境,讲究留白,注重线条,讲究诗书画印的融合,呈现丹青之美。最终,他逐渐在笔墨淋漓与题材的琢磨历练中,找到了与自身个体精神诉求相契合的中国水墨的感觉。

萧二喜欢画古代仕女。“我对美好的人物与事物充满热情,他们是我创作激情的基础。”他欣赏一切美好的东西,在萧二的内心与眼睛里,应该装满了美好与善良。他崇尚古代唐宋时期的文人诗词与绘画,尤其宋代的文化给予他无限的遐想与品位。他的古代仕女图具有轻盈含蓄的韵味,比如作品《芳华》《花语》《夏》等等。作品《芳华》,萧二运用具有白描的手法,线条洗练,干净利落,但女子的发髻却在水墨的浓淡之中显露出丝丝缠绕的发髻之美,特别是画家在发髻中间的那一点青绿,突兀地跳跃出来,恍惚一瞬间,就有了一点心跳的感觉。作品《花语》,应该是近年来萧二系列作品中的一个显著符号,受到很多藏家与观众的喜欢。大多数时候,很多画家都喜欢在团扇上画古代仕女,但却极少有人在宣纸上只画一把团扇,再在团扇上画一个古代仕女。可萧二在画面的构图、色彩与线条上别具一格,出其不意,很是微妙。画面上,团扇是写实的,竹子扇柄的骨节在水墨的流畅里,蕴含着岁月的积淀;古代仕女的面容恬静,她的眼睛是一条眯缝的长线,嘴唇却是饱满的红,整个面部是温柔水墨的简约之美。但是,背景底色却是色彩浓烈的蓝色,交错着浓墨的桃花枝干,几朵桃花盛开其中,于是,背景浓郁色彩的饱满与仕女面部清秀白暂的素朴纯净,很祥和地交融辉映,缕缕仙气,婉约清静,这幅作品的趣味与画面的唯美感顿时就弥漫出不一样的清雅与透澈。

萧二笔下之马,笔意纵逸,苍劲清润。他善于构图与借鉴,把自己笔下的骏马图画出了碑刻般的古风之韵。比如作品《马》,就足见萧二在水墨笔力上的劲道。他主要运用水墨浓淡墨色的变化,以浓、淡、干、湿、疏、密、虚、实和留白的表现手法,来描绘一匹充满诗意豪迈的雄壮俊朗之骏马的达意与神气。在画马上,萧二的构图与思考颇具具象之外的意象。有些画面,只有一匹马,这匹马淡定而禅意。

自古书画同源,二者在骨法、笔意、线条与意境上有着紧密的联系。萧二的书法颇有造诣,具有独特的味道。萧二的书法,笔力相连,宛若篆刻,又如隶书,密密匝匝如音乐般流畅出来,具有很强的韵律感。因此,观看萧二的书法,是一种视觉享受,更是一种精神品读。因为这些书法更如一幅画般连绵不断地呈现在观者面前。

纵观萧二的作品,皆气息清雅,韵味十足。他的作品几乎都具有留白很多的特点,他也几乎没有满构图的作品。萧二追求的是通透的清雅。也许,当宣纸铺在他的面前时,他的心境只有那一枝唯美的桃花、一匹野逸脱俗的骏马、一个素朴典雅的古代仕女。这些元素就是画家内心深处艺术表达的某一精神符号的折射,或者是一种隐喻。更或许,画家萧二在创作时,更愿意以这种中国画大面积留白的方式,来营造和表达画面之外的意境。这种意境,关乎萧二的精神诉求,关乎他内心的秘密,关乎他的审美意识,以及未来在艺术创作上的无数未知。



心斋



凝眸(扇面)



秦风汉韵



雄风



新荷



微博二维码



微信二维码

本报声明

本版所登稿件若需转载或编辑出版,应经本报许可同意,并按有关规定向作者支付稿费。否则将追究法律责任。